
ATA DA 007ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 16 DE FEVEREIRO DE 2022 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jessé Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - Luciane 
Carminatti - Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Milton 
Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta – Nilso Berlanda - Paulinha - Pedro Celso 
Zuchi - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto – Sargento 
Lima – Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Maurício Eskudlark 
 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Menciona o 

Projeto de Lei n. 074/20l9, de sua autoria, que 
trata da proibição de vilipêndio de dogmas e 
crenças relativas a religião cristã sob a forma de 
sátira, ridicularização ou menosprezo em toda 
Santa Catarina. Acrescenta que o mesmo também 
aplica multas, proibe investimento de verbas 
públicas em agremiações, em festas de Carnaval, 
associações, partidos políticos, fundação, 
passeatas, enfim, qualquer coisa que vilipendie os 
símbolos religiosos cristãos. 

Cita caso recentemente ocorrido em Curitiba, 
Paraná, quando um vereador do PT invadiu com 



manifestantes a Igreja Católica Nossa Senhora do 
Rosário, e diz que o fato ocorrido é indigno e 
revoltante. Por isso, solicita a todos os colegas 
Deputados que apoiem a aprovação do seu projeto 
que está tramitando nas comissões da Casa, 
apelando para que haja celeridade na aprovação do 
mesmo. 

Informa que não é católica, toda sua família é 
evangélica, mas o fato ocorrido causa revolta e 
tristeza para qualquer cristão. Apresenta vídeos e 
fotografias que mostram, inclusive na Universidade 
de Florianópolis, violência contra Igrejas 
realizadas por manifestantes de esquerda.   

 Deputado Jair Miotto(Aparteante) – Parabeniza 
pelas colocações, solidarizando-se com o projeto. 
Registra que fez nota de repúdio quanto ao que 
aconteceu na nesta igreja em Curitiba.   

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 
Soma-se ao pronunciamento da Deputada, 
acrescentando que a cada dia 20 cristãos são 
martirizados em alguma parte do mundo.  
[Taquígrafa: Ana Maria] 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Concede a palavra ao Deputado Jessé Lopes em 
Breves Comunicações.  

 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Ressalta que 

esta Casa é a Casa do Povo, local em que as 
pessoas vêm trazer suas reivindicações, e fala que 
diversas categorias, ano passado, vieram fazer 
isso em prol de suas demandas. Esclarece que 
somente uma categoria não teve o direito de 
reivindicar aqui, que foram os militares 
aposentados, de não serem taxados em 14% na sua 
aposentadoria. 

Afirma que, em nenhum momento, nesta Casa, se 
mencionou que eles seriam incluídos nesse 
desconto. Isso não estava no projeto, pois se 
estivesse, eles se organizariam, assim como outras 
entidades o fizeram.   Constata que isso foi feito 
isso de forma sorrateira, nesta Casa, e pior, 
estão todos calados. 



 Diz que isso partiu do Governador, que traiu 
a sua base, o seu eleitor, a sua classe. Considera 
que não foi sem querer, foi milimetricamente 
calculado, e lamenta não ter decifrado isso antes.   
Coloca que, segundo a legislação federal, isso 
exige uma discussão à parte, em outro projeto de 
lei paralelo, e pergunta onde aconteceu isso, onde 
está o projeto paralelo. 

Ressalta, também, que declaração do Governador 
o tranqüilizou em relação à pauta.  Mas, 
infelizmente, em conluio com a Casa, ele 
sorrateiramente incluiu os militares no desconto 
de 14%, sem dar oportunidade aos mesmos de 
reivindicar, numa ação inconstitucional.  

Relata que a Justiça concedeu uma liminar, 
suspendendo provisoriamente esse desconto, e 
acrescenta que está fazendo um pedido de indicação 
para saber como será o comportamento do Governador 
com relação a isso. Espera que esta injustiça seja 
resolvida o mais breve possível.  [Taquígrafa: 

Eliana] 
 
DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) - Pronuncia-se a 

respeito da liberação do Ibama para a produção de 
macroalga no litoral catarinense, dizendo que a 
notícia interessa principalmente os maricultores. 

 Faz relato do entrave burocrático que impedia 
a produção no Estado desde 2008 e, ao mesmo tempo, 
comenta sobre os estudos realizados pela Epagri e 
a UFSC, recomendando o cultivo da macroalga, que é 
um insumo de grande valia na área farmacêutica, de 
cosméticos, alimentícia e como fertilizante. 

 Afirma que a liberação trará mais emprego e 
renda para os maricultores e desenvolvimento 
econômico na cadeia produtiva do litoral de Santa 
Catarina. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO PEDRO CELSO ZUCHI (Orador) - Comenta 

sobre a BR-470, informando que em seu último 
mandato como Prefeito acompanhou a obra, exibindo 
um vídeo que fala sobre a situação do trecho. 

Ressalta a importância da BR e da ponte que 
corta o trecho, solicitando que seja dada 
continuidade às obras, questionando por que as 



obras não acontecem mais rapidamente após a saída 
do governo PT.  Deseja que o governo atual possa 
dar continuidade e não faça cortes no orçamento 
das obras. 

Exibe outro vídeo de uma moradora solicitando 
um trecho que ligue Blumenau ao bairro Gaspar 
Alto, dizendo que acredita na sensibilidade do 
Governo Carlos Moisés para dar atenção a essa 
questão. [Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN (Orador) – Registra 

que, no dia de hoje, falará sobre soberania, 
patriotismo e economia, e sobre a importância da 
base industrial da defesa para o desenvolvimento 
do País e a geração de emprego e renda.  Lembra 
que o investimento em tecnologias armamentistas é 
de interesse nacional, pois evita agressões e o 
combate aos interesses do País.  Discorre sobre a 
relevância das fábricas e empresas que desenvolvem 
produtos bélicos para o Brasil e para as forças de 
segurança. 

Apresenta dados de 2021, onde a base 
industrial de defesa exportou mais de 1,5 bilhão 
de dólares, batendo recordes em setores de 
aeronaves, embarcações, ferramentas cibernéticas, 
radares, sistemas seguros de comunicação, 
armamento, entre outros itens de alta tecnologia. 
Diz que o desenvolvimento da indústria nacional de 
defesa é considerado um dos pilares da atual 
gestão e um dos principais vetores para a retomada 
da economia brasileira.  

Argumenta que para fortalecer a participação 
do Estado no setor, a FIESC, com apoio das Forças 
Armadas, realizará no Estado a II SC Expo Defense, 
feira de tecnologias e produtos de defesa, nos 
dias 19 e 20 de maio de 2022, na Base Aérea de 
Florianópolis. Tratando, assim, de oportunidades 
de negócios, reunindo profissionais da aérea de 
defesa, juntamente com as forças de segurança, 
proporcionando um ambiente de relacionamento com 
empresas de segurança e defesa nacional. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 

********** 



Partidos Políticos 

 

Partido: PSL 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Lembra que 

este é o seu primeiro mandato, dizendo que se 
sente um pouco intimidado pela responsabilidade 
com os votos que o elegeram. Fala dos desafios e 
experiência adquirida até o momento, como na 
pandemia, referente à saúde, leitos de UTI, 
vacinação, e sempre se manteve desejoso em fazer o 
seu melhor. 

Reforça que neste ano tem muito a entregar, 
pois, sendo um ano de eleição, acredita ter muito 
trabalho pela frente. Emociona-se ao contar da 
entrega do Colégio Militar de Laguna, e apresenta 
um vídeo em plenário sobre o mesmo, e cita sua 
contribuição, a emenda no valor de R$ 500 mil.  

Discorre sobre sua origem simples e as 
dificuldades que enfrentou para estudar, e hoje 
tem a oportunidade de contribuir com centenas de 
crianças, proporcionando educação às mais humildes 
da região. 

Espera poder fazer o bem para todos, e mais 
uma vez comenta de sua emoção ao entregar e 
participar da inauguração do Colégio Militar de 
Laguna, onde será realizado um ensino de qualidade 
para todos catarinenses. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até às 16h. 

(Pausa) 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia. 
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0385/2019, de autoria do Deputado Ismael 
dos Santos, que dispõe sobre o acesso à informação 
de Notas Fiscais Eletrônicas (NF-e) emitidas para 



órgãos e entidades da Administração Pública 
Estadual. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Relacionamento 
Institucional, Comunicação, Relações 
Internacionais e do MERCOSUL. 

A Presidência informa que o presente projeto 
recebeu emenda de Plenário, então fica retirado da 
Ordem do Dia. 

 Deputado Ismael dos Santos – Pede a palavra, 
pela ordem.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado Ismael dos Santos.  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Sr. Presidente, 
seria possível explicar mais detalhado, o que 
significa isso. Eu não fui informado e o projeto é 
de minha autoria.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – 
Esclarece que a emenda de plenário é do Deputado 
José Milton Scheffer, lendo o teor da mesma.  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Muito obrigado, 
senhor Presidente. É do líder do Governo, eu vou 
me submeter.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Dá 
continuidade à pauta da Ordem do Dia.   

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0401/2021, de autoria do Deputado 
Maurício Eskudlark, que altera o Anexo I da Lei nº 
17.335, de 2017, que "Consolida as Leis que 
dispõem sobre a instituição de datas e 
festividades alusivas no âmbito do Estado de Santa 
Catarina" para instituir o Dia Estadual de 
Conscientização sobre a Esclerose Lateral 
Amiotrófica (ELA). 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Maurício Eskudlark e Jair Miotto.   
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0437/2021, de autoria da Deputada Dirce 
Heiderscheidt, que institui a Campanha Estadual de 
Conscientização sobre a Alopecia. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
A Presidência consulta os srs. líderes sobre a 

possibilidade de votar extrapauta o Projeto de Lei 
Complementar n. 0002/2022.  

 (Pausa) 
As lideranças aquiescem.  
Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0002/2022, de 
autoria do Governador do Estado, que altera o art. 
1º da Lei Complementar nº 459, de 2009, que 
institui no âmbito do Estado de Santa Catarina 
pisos salariais para os trabalhadores que 
especifica e adota outras providências. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Neodi Saretta, Luciane Carminatti, 
Milton Hobus e Valdir Cobalchini. 

A Presidência registra, cumprimentando todos 
os membros das comissões, principalmente comissão 
de Finanças e Justiça, que foram ágeis em fazer 
com que esse projeto fosse votado o mais rápido 
possível. Informa também que o salário mínimo 
regional varia entre R$ 1.416,00  a R$ 1.621,00 e 
fica acima do salário mínimo nacional, entre 17% e 
34%. Portanto, esse entendimento que foi feito 



entre quem paga os salários, quem recebe e esta 
Casa é importante para o engrandecimento do 
Estado. 

 Continua em discussão.  
 Discutiu também a presente matéria o sr. 

Deputado Ivan Naatz, Bruno Souza, Marcius Machado, 
João Amin, Ismael dos Santos e Milton Hobus. 

 Está encerrada a discussão.  
 Em votação.  
Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  
DEPUTADO BRUNO SOUZA não 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN  
DEPUTADO DIRCE HEIDERSCHEIDT sim 
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO sim 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO  
DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 
DEPUTADO IVAN NAATZ abst 
DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 
DEPUTADO JERRY COMPER  
DEPUTADO JESSÉ LOPES  
DEPUTADO JOÃO AMIN sim 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 
DEPUTADO JULIO GARCIA  
DEPUTADO KENNEDY NUNES  
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO abst 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 
DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL  
DEPUTADO MILTON HOBUS sim 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA sim 
DEPUTADO NAZARENO MARTINS  
DEPUTADO NEODI SARETTA sim 
DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 
DEPUTADA PAULINHA  



DEPUTADO PEDRO CELSO ZUCHI sim 
DEPUTADO RICARDO ALBA sim 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA  
DEPUTADO SERGIO MOTTA  
DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 
DEPUTADO VOLNEI WEBER  
    Está encerrada a votação. 

Votaram 25 srs. deputados. 
Temos 22 votos “sim”, um voto “não” e duas 

abstenções. 
A matéria está aprovada em primeiro turno.  
 
Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 16h37, dando 
sequência à pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 


